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'DV�%XQGHVJHVHW]��EHU�GLH�6WHXHUUHIRUP�XQG�GLH�$+9-
)LQDQ]LHUXQJ��67$)��WULWW�DP����-DQXDU������LQ�.UDIW� 

'LH� 67$)� O|VW� EHVWHKHQGH� 6WHXHUUHJLPHV� DE�� GLH� QLFKW�
PHKU�PLW� LQWHUQDWLRQDOHQ�6WDQGDUGV� LP�(LQNODQJ�VWHKHQ��
'DPLW� GLH� 6FKZHL]� ZHLWHUKLQ� HLQ� DWWUDNWLYHU� 8QWHUQHK�
PHQVVWDQGRUW� EOHLEW�� ZHUGHQ� LQWHUQDWLRQDO� NRPSDWLEOH�
VWHXHUOLFKH�0DVVQDKPHQ�HLQJHI�KUW�� 

'HU�)LQDQ]DXVJOHLFK�ZLUG�DQ�GLH�QHXHQ�VWHXHUSROLWLVFKHQ�
5HDOLWlWHQ�DQJHSDVVW� XQG�GLH�$+9�HUKlOW� HLQH�=XVDW]IL�
QDQ]LHUXQJ� 

:LU� WKHPDWLVLHUHQ� DXV� HLQHU� 9LHO]DKO� YRQ� bQGHUXQJHQ�
GLHMHQLJHQ��ZHOFKH�XQVHUH�.XQGHQ�DE������������EHWUHI�
IHQ� 

%LV� (QGH� -DKU� SURILWLHUHQ� +ROGLQJJHVHOOVFKDIWHQ� QRFK�
YRQ� UHGX]LHUWHQ� .DSLWDOVWHXHUVlW]HQ� XQG� *HZLQQVWHXHU�
EHIUHLXQJ�DXI�6WXIH�.DQWRQ��$E������ZHUGHQ�+ROGLQJJH�
VHOOVFKDIWHQ� EHL� GHU� .DSLWDOVWHXHU� RUGHQWOLFK� EHVWHXHUW��
JOHLFK�ZLH�QRUPDOH�*HVHOOVFKDIWHQ��'HU�:HJIDOO�GHU�*H�
ZLQQVWHXHUEHIUHLXQJ� WDQJLHUW� UHLQH� .DXIKROGLQJV�
�*HVHOOVFKDIW��ZHOFKH�QXU� I�U� GHQ�.DXI� HLQHU�8QWHUQHK�
PXQJ�JHJU�QGHW�ZXUGH��QXU�DP�5DQGH��ZHLO�GHU�%HWHLOL�
JXQJVDE]XJ�ZHLWHUKLQ�P|JOLFK�LVW� 

=XVDPPHQJHIDVVW�KHLVVW�GDV��GDVV�+ROGLQJJHVHOOVFKDIWHQ�
OHGLJOLFK�PLW� HLQHU� K|KHUHQ�.DSLWDOVWHXHU� UHFKQHQ�P�V�
VHQ��'LH�*U�QGXQJ�HLQHU�+ROGLQJJHVHOOVFKDIW�LVW�EHL�8Q�
WHUQHKPHQVNlXIHQ�QDFK�ZLH�YRU�VLQQYROO� 

2UGHQWOLFKH� %HWULHEVJHVHOOVFKDIWHQ� SURILWLHUHQ� DE� �����
YRQ� WLHIHUHQ�*HZLQQVWHXHUVlW]HQ�YRQ����ELV� ����� LQNO��
GLUHNWH�%XQGHVVWHXHU� �ELV� ����� ��-������ XQG� WHLOZHLVH�
UHGX]LHUWHU�.DSLWDOVWHXHU� 

 

 STAF tritt am 01.01.2020 in Kraft 

Was ändert für Sie? 

Steuererleichterung für ordentliche               
Gesellschaften 

Ab 2019 helfen wir Ihnen vorzusorgen! 

'H]HPEHU����� 

%LV�DQKLQ�ZXUGHQ�'LYLGHQGHQDXVVFK�WWXQJHQ�DQ�%HWHLOLJ�
WH�DXI�6WXIH�%XQG�]X������XQG�MH�QDFK�.DQWRQ�ELV�]X����
��EHVWHXHUW��$E������ZHUGHQ�'LYLGHQGHQ�DXI�6WXIH�%XQG�
]X������EHVWHXHUW��'LH�.DQWRQH�P�VVHQ�GLH�'LYLGHQGH�]X�
PLQGHVWHQV������EHVWHXHUQ� 

'LH�%HVWHXHUXQJ�YRQ�'LYLGHQGHQ�ZLUG� VRPLW� I�U�3ULYDW�
SHUVRQHQ�HWZDV�K|KHU��-HGRFK�VLQG�'LYLGHQGHQEH]�JH�LQ�
.RPELQDWLRQ�PLW�(LQNlXIHQ�LQ�GLH����6lXOH�QDFK�ZLH�YRU�
LQWHUHVVDQWH�6WHXHURSWLPLHUXQJVP|JOLFKNHLWHQ� 

6HLWH���YRQ�� 

Neuigkeiten aus der Treuhandbranche 



 

 

24 885.- 
BVG-Koordinationsabzug 

   

 

 

6 826.- 
mit 2. Säule 

 

  

34 128.- 
ohne 2. Säule 

 

14 220.- 
min. AHV-Rente 

28 440.- 
max. AHV-Rente 

85 320.- 
massgebender max. AHV-Lohn 

1. Säule 
$+9���,9���(2���$/9 

Unselbständig 
 

7RWDO�YRQ�$+9-%UXWWRORKQ 
�RKQH�)DPLOLHQ]XODJHQ� 

������� 

-H�ò�GHU�3UlPLH�]X�/DVWHQ 
$UEHLWJHEHU���$UEHLWQHKPHU 

Selbständig 

Altersrente 

3 555.- 
min. koordinierter BVG-Lohn 

Sozialversicherungen: Diverse Änderungen bei der AHV auf nächstes Jahr 

2. Säule 

21 330.- 
Eintrittsschwelle BVG 

148 200.- 
max. versicherter 

UVG-Lohn 
Unfallversicherung 

Pensionskasse (BVG) 

3. Säule 

28 440.- 

maximale AHV-Altersrente 

87.5 % 

 

100 % 

300 % 

50 % 

60 435.- 
max. koordinierter BVG-Lohn 

75 % 

12.5 % 

212.5 % 

6HLWH���YRQ�� 
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,9 ����� 

(2 ������ 

0D[LPDOVDW] ������ 

$E�-DKUHVHLQ�
NRPPHQ�YRQ� 

&+)���µ���� 

8QWHUHU�*UHQ]�
EHWUDJ�SUR�-DKU 

&+)��µ��� 

)�U�(LQNRPPHQ�]ZLVFKHQ�
&+) ��µ����XQG�&+)��µ����
NRPPW�GLH�VLQNHQGH�%HLWUDJV�

0LQ��SUR�0RQDW &+)��µ��� 

0D[��SUR�0RQDW &+)��µ��� 

0D[��(KHSDDU-
&+)��µ��� 

*HVHW]OLFKHU�
��� 

%HLWUDJVSIOLFKW�DE����-DQXDU�GHV�
YROOHQGHWHQ�����$OWHUVMDKUHV�I�U�
GLH�5LVLNHQ�7RG�XQG�,QYDOLGLWlW���
DE����-DQXDU�GHV�YROOHQGHWHQ�
��� $OWHUVMDKUHV�]XVlW]OLFK�$O�

%HLWUDJVSIOLFKW�%HUXIVXQIDOO��
$OOH�$UEHLWQHKPHU�LQNO��3UDNWL�
NDQWHQ��/HUQHQGH��HWF� 

%HLWUDJVSIOLFKW�1LFKWEHUXIVXQ�
IDOO��$OOH�$UEHLWQHKPHU�PLW�
PHKU�DOV�� $UEHLWVVWXQGHQ�SUR�
:RFKH� 

0D[�YHUVLFKHUWHU�
89*--DKUHVORKQ &+)����µ��� 

=XVDW]YHUVLFKHUXQJHQ�N|QQHQ�
YRQ�GLHVHQ�0LQGHVWYRUVFKULIWHQ�
DEZHLFKHQ��� 

3UlPLHQ�%HUXIVXQIDOO�]X� 
/DVWHQ�$UEHLWJHEHU� 
3UlPLHQ�1LFKWEHUXIVXQIDOO�]X�
/DVWHQ�$UEHLWQHKPHU� 

Gebundene Vorsorge Säule 3a 
(freiwillig) 

'LH�JHEXQGHQH�9RUVRUJH��D�NDQQ�PD�
[LPDO�I�QI�-DKUH��EHU�GDV�RUGHQWOLFKH�
5HQWHQDOWHU������������$OWHUVMDKU��KLQ�
DXV�JHlXIQHW�XQG�GLH�%HLWUlJH�YRP�
VWHXHUEDUHQ�(LQNRPPHQ�DEJH]RJHQ�

ZHUGHQ� 

'LH�9RUDXVVHW]XQJHQ�VLQG��GDVV�ZHLWHU�
KLQ�HLQH�(UZHUEVWlWLJNHLW�EHVWHKW�XQG�
HLQ�$+9-SIOLFKWLJHV�(LQNRPPHQ�DEJH�

UHFKQHW�ZLUG� 

24 % 

120 % 

Neue AHV-
Beiträge 



 

 

*HUQH� LQIRUPLHUHQ�ZLU�DQ�GLHVHU�6WHOOH��GDVV�ZLU�XQVHU�
'LHQVWOHLVWXQJVDQJHERW�HUZHLWHUQ� 

1HX� VLQG�ZLU� LQ�GHU�/DJH��5HYLVLRQHQ� XQG�6RQGHUSU��
IXQJHQ�VHOEVWlQGLJ�GXUFK]XI�KUHQ��8QVHUH�5HYLVLRQVJH�
VHOOVFKDIW�YHUI�JW��EHU�HLQH�=XODVVXQJ�DOV�5HYLVLRQVH[�
SHUWLQ� 

:HLWHU�ELHWHQ�ZLU�DE�GHP����-DQXDU������XQVHUH�%HUD�
WXQJHQ� LQ� 'HXWVFK�� ,WDOLHQLVFK�� )UDQ]|VLVFK� XQG� (QJ�
OLVFK�DQ� 

6HLW� ����� I�KUHQ� ZLU� HLJHQH� )3+-DNNUHGLWLHUWH� )RUWï�
XQG�:HLWHUELOGXQJHQ� DQ�� 'LH� DNWXHOOHQ� $QJHERWH� ILQ�
GHQ�6LH�XQWHU�ZHLWHUELOGXQJ�DSRWUHXKDQG�FK� 

Digitalisierung 
bei der MWST 

/HW]WHV� -DKU� KDEHQ� ZLU�
6LH� DQ� GLHVHU� 6WHOOH� LQ�
IRUPLHUW�� GDVV� GLH�
0:67-$EUHFKQXQJ�
LUJHQGZDQQ� QXU� QRFK�
HOHNWURQLVFK� HLQJHUHLFKW�
ZHUGHQ� NDQQ�� ,P� 9HU�
ODXI� GHV� -DKUHV� �����
ZLUG� HV� QXQ� VR� ZHLW�
VHLQ� 

Elektronische MWST-Abrechnung In eigener Sache 

9RP� ���� 'H]HPEHU� ������ ������ 8KU� ELV� ��� -DQXDU� �����
EOHLEW�XQVHU�%�UR�JHVFKORVVHQ� 

*HUQH�VLQG�ZLU�DE�GHP����-DQXDU������ZLHGHU�I�U�6LH�GD� 

DSR�WUHXKDQG�JPEK 

3IUXQGVWUDVVH����_������1HXHQHJJ 

7HO����������������_�)D[�������������� 

LQIR#DSRWUHXKDQG�FK 

ZZZ�DSRWUHXKDQG�FK 

0LWJOLHG�75(8+$1'�_�68,66( 

6HLWH���YRQ�� 

'LH�0:67-$EUHFKQXQJ�ZLUG�QXU�QRFK�DXI�*HVXFK�KLQ� LQ�
3DSLHUIRUP�]XJHVWHOOW� 

1HEVW� GHP� 2QOLQHSRUWDO� Ä(679� 6XLVVH7D[³� ZLUG� HV� LP�
9HUODXI� YRQ� ����� DXFK� HLQH� HLQIDFKH�9HUVLRQ� RKQH� HUIRU�
GHUOLFKHV�/RJLQ�JHEHQ� 

,P�9HUODXIH�GHV������ZHUGHQ�ZLU�XQV�EHL�DOOHQ�PHOGHQ��GLH�
ELV�MHW]W�QRFK�QLFKW�XPJHVWHOOW�VLQG� 

Erweiterung Dienstleistungsangebot 

¥ffnungszeiten Weihnachten / Neujahr 

Elektronisch 
wird Standard 

Neue Mitarbeiterin 

6HLW����1RYHPEHU������LVW�)UDX�&RULQQH�0RVHU�EHL�XQV�
DOV� 6DFKEHDUEHLWHULQ�%XFKKDOWXQJ� �� 7UHXKDQG� EHVFKlI�
WLJW� 


